

ISSN 2071-9574

3
(69)
сентябрь
2017

ДРЕСННАЯ РУСЬ

ВОПРОСЫ МЕДИЕВИСТИКИ

А. И. Савинова, Ю. В. Степанова (ТвГУ)

ПЕРЕСЕЛЕНИЕ КАРЕЛ НА ТЕРРИТОРИЮ ВЕРХНЕВОЛЖЬЯ ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСНЫХ КНИГ 1640–1670-Х ГОДОВ¹

Ранний период переселения карел на территорию Верхневолжья по-прежнему остается слабо изученным. В работах исследователей [Готье; Жербин; Saloheimo; Вершинский; Головкин] представлены общие сведения о территории и численности карел-переселенцев во второй половине XVII в. Проводится исследование карельских дворцовых волостей Бежецкого Верха, возникших после русско-шведской войны 1656–1658 г. [Болотина, Комиссаренко, Кононова]. Недостаточно исследованными остаются динамика масштабов и хронология начального периода переселения, пути миграции, имущественное положение и правовой статус переселенцев.

Основными источниками настоящей работы являются переписные книги Бежецкого Верха 1646 г.², 1677/1678 г.³ и Тверского уезда 1677/1678 г.⁴, которые фиксируют массовое переселение карел. Книги имеют стандартную структуру описания, включающую сведения о волостях и станах, землевладельцах и их статусе, населенных пунктах и пустошах, дворах с населением мужского пола или вдов. В них зафиксировано происхождение людей, отличающихся от основного русского населения, с указанием территории исхода. Для обозначения карельских поселенцев употребляются такие названия, как «кореляне», «новоприходцы кореляне», «вольные люди, родом кореляне», «корелине и заонежане пришлые крестьяне», «прихожие вольные люди заонежане» и др. Среди выходцев из Заонежья могли быть люди различной этнической принадлежности, однако длительное сохранение карельского языка как основного для diáspоры тверских карел до XXI в. свидетельствует о том, что среди переселенцев значительную долю составляли карелы. Тверской диалект карельского языка сохранился в наиболее архаичной форме [Пунжина].

В переписной книге 1646 г. выявлено 43 населенных пункта с карельскими жителями, 368 карельских переселенцев на поместных, вотчинных и монастырских землях. В описаниях 1677/1678 г. в Бежецком Верхе насчитывается уже около 70 карельских поселений в Бежецком Верхе и 38 – в Тверском уезде. Книга 1646 г. зафиксировала момент основания карелами своих дворохозяйств: «только еще одни избы поставлены, а дворы не розгорожены». Первоначально в новом дворохозяйстве могли проживать несколько семей, в том числе неродственников.

В первые годы после обоснования в Бежецком Верхе и Тверском уезде правовой статус карел был относительно неопределенным. Чаще всего карелы заявляли о своем статусе свободных людей. В ряде случаев они характеризуются в писцовых материалах как свободные арендаторы, которые «наимывают землю» у помещика.

В 1660-х годах произошло формирование дворцовых волостей, в которые началось целенаправленное переселение крестьян государственной властью. В том числе туда перемещали карел, уже поселившихся за монастырями или помещиками. Наиболее показательный пример – переселение 161 двора карел из земель Краснохолмского Никольского Антониева монастыря в дворцовую волость в 1663 г.⁵

Источники фиксируют переходы в пределах Бежецкого Верха и Тверского уезда, что говорит о процессе движения карельского населения на территории Верхневолжья в середине XVII в. Масштабы запустения в Бежецком Верхе были велики, здесь образовалось много деревень, населенных исключительно карелами. В Тверском уезде карелы чаще приходили в русские деревни, что привело появлению смешанных карельско-русских поселений.

Основным стимулом для миграций внутри Верхневолжского региона являлись изменение в правовом статусе переселенцев и политика переселения на дворцовые земли, что привело к формированию компактных территорий карельской diáspоры в Бежецком, Вышневолоцком и Весьегонском уездах Тверской губернии, сохранивших свои границы в XVIII–XIX в. [Савинова, Степанова].

Литература

- Болотина Н. Ю., Комиссаренко А. И., Кононова А. Ю. Сведения о пахотных землях карельских дворцовых крестьян в писцовых книгах карельских дворцовых вотчин во второй половине XVII в. // Руслан, Россия. Средневековье и Новое время. М., 2013. Вып. 3. С. 380–386.
- Вершинский А. Н. Очерки истории верхневолжских карел в XVI–XIX вв. // Исторический сборник. М., 1935. Т. 4. С. 73–105.
- Головкин А. Н. История Тверской Карелии. Карелы: от язычества к православию. Тверь, 2008.
- Готье Ю. В. Замосковный край в XVII веке: Опыт исследования по истории экономического быта Московской Руси. М., 1906.
- Жербин А. С. Переселение карел в Россию в XVII веке. Петрозаводск, 1956.
- Пунжина А. В. Словарь карельского языка. Тверской говор. Петрозаводск, 1964.
- Савинова А. И., Степанова Ю. В. Тверские карелы в XVIII в.: территориально-демографическая характеристика // CARELiCA. Научный электронный журнал. № 2/2014 (12) [Электронный ресурс]. URL: http://carelica.petsru.ru/2014/Savinova_2.pdf.
- Saloheimo V. Entisen esivallan alle uusille elosijoille. Tampere, 2010.

¹ Исследование проведено при финансовой поддержке РФФИ, проект № 17-01-00429.

² РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 25.

³ РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 11440.

⁴ РГАДА. Ф. 2019. Оп. 1. Д. 16060.

⁵ Грамоты Краснохолмского Николаевского монастыря. Тверь, 1904. С. 37–38.

